

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΕ΄

Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 2016

ΘΕΜΑΤΑ

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

4. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 1/1/4-10-2016 επίκαιρης επερώτησης εννέα Βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης με θέμα: «Επίσημες καταγγελίες και “σκιές” στη διαχείριση του προσφυγικού», σελ. 1022 - 1051

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει ειπωθεί επανειλημμένα νομίζω σ' αυτή την Αίθουσα ότι η Νέα Δημοκρατία πολλές φορές αντλεί την αντιπολιτευτική ύλη της, τα αντιπολιτευτικά της θέματα από τα πρωτοσέλιδα των εφημερίδων και, μάλιστα, συγκεκριμένα πρωτοσέλιδα συγκεκριμένων εφημερίδων οι οποίες έχουν αναλάβει, ως γνωστόν, εργολαβικά την αποδόμηση της Κυβέρνησης.

Σήμερα με την ερώτηση την οποία κατέθεσαν οι συνάδελφοι, φαίνεται ότι διευρύνουν τον χώρο από τον οποίον αντλούν αντιπολιτευτική ύλη και περιλαμβάνουν έναν απομακρυνθέντα, αποπεμφθέντα γενικό γραμματέα ενός Υπουργείου.

Επιτρέψτε μου έναν πολύ σύντομο σχολιασμό επιλεκτικά, αυτών των οποίων ακούστηκαν προηγουμένως.

Ακούσαμε -και επειδή μας ακούνε στη Χίο, αγαπητέ συνάδελφε- για τεσσαερισήμισι χιλιάδες πρόσφυγες στη Χίο. Κάποιοι θα γελάνε στη Χίο. Μάλλον δεν είστε καλά πληροφορημένος. Ακούσαμε ένα επιχείρημα ότι εγκαταλείφθηκε ο Δήμος της Χίου με κάποιες λίγες εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ, να αντιμετωπίσει όλο το ζήτημα του προσφυγικού.

Να σας υπενθυμίσω, κύριε συνάδελφε, ότι η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, έχει λάβει 5 εκατομμύρια ευρώ επιπλέον για να αντιμετωπίσει αντίστοιχα ζητήματα.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι όσον αφορά στην ουσία του ερωτήματος, το οποίο έχετε καταθέσει, κύριοι συνάδελφοι, ότι σ' ένα βαθμό απαντήθηκαν και θα ακολουθήσουν και άλλες απαντήσεις από τον Υπουργό.

Θα ήθελα να σημειώσω μόνο ως προς το σκέλος της οικονομικής διαχείρισης ότι στον ν.4375/2016, τον οποίο αυτή η Κυβέρνηση ψήφισε, προβλέπεται μεταξύ πολλών άλλων η σύσταση αυτοτελούς Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών Μεταναστευτικής Πολιτικής στο άρθρο 28, καθώς και Ειδικής Γραμματείας Συντονισμού και Διαχείρισης Πόρων από το αρμόδιο Ευρωπαϊκό Ταμείο. Νομίζω ότι με δύο τέτοιους θεσμούς, μάλλον κουτοπονηριά θα θεωρήσει κανείς ότι προσπαθούμε να τους ξεγελάσουμε και να ακολουθήσουμε τις τακτικές, τις οποίες αναφέρετε στην ερώτησή σας.

Ως προς το σκέλος της απορρόφησης των κονδυλίων, να υπενθυμίσω πως τα ποσά, τα οποία κατά καιρούς αναφέρονται μ' έναν νεφελώδη τρόπο, αφορούν τη χώρα συνολικά. Δηλαδή δεν αφορούν μόνο την Κυβέρνηση αλλά και τις διεθνείς και μη κυβερνητικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στη χώρα, και μάλιστα, σε βάθος πενταετίας. Δεν είναι, δηλαδή, όλα άμεσα εκταμιεύσιμα τα ποσά, στα οποία αναφέρεστε και τα ποσοστά απορρόφησης στα οποία αναφέρεστε.

Θα προσπαθήσω, επίσης, πολύ συνοπτικά να ασχοληθώ με την ουσία των ζητημάτων, που άπτονται της διαχείρισης του προσφυγικού.

Πρώτα-πρώτα θα μου επιτρέψετε να υπογραμμίσω τον πρω-

τοφανή όγκο του προσφυγικού και δευτερευόντως μεταναστευτικού κύματος, που κατά το 2015 και ως την υπογραφή της συμφωνίας της Τουρκίας τον Μάρτιο του 2016 έχει λάβει, πραγματικά, εκρηκτικές διαστάσεις.

Από τη χώρα μας το 2015 πέρασαν περίπου τρεις στους τέσσερις από το 1,2 εκατομμύριο ανθρώπων, που αναζήτησαν καταφύγιο στην Ευρώπη. Το πρωτοφανές για τα μεταπολεμικά δεδομένα αυτό προσφυγικό κύμα λίγοι το αρνούνται. Διάφοροι, όμως, μεταξύ αυτών και η Νέα Δημοκρατία, κάνουν ότι δεν το αντιλαμβάνονται, καθώς, βεβαίως, και το ότι αυτό μπορεί να σημαίνει για τη διαχείρισή του.

Ένα δεύτερο σημείο είναι οι διοικητικές αδυναμίες της Ελλάδας. Αυτή η διάσταση αναφέρεται κατ' αρχάς στη ραγδαία αποδυνάμωση κρίσιμων κρατικών υπηρεσιών, που αποτελούσε κεντρικό γνώρισμα των πολιτικών σας, πέρα, βέβαια, από τη ναρκοθέτηση των διαφόρων πολιτικών που επέβαλαν τα μνημόνια, την αδυναμία της κρατικής μηχανής να αντιμετωπίσει το προσφυγικό, η οποία βεβαίως σχετίζεται, τουλάχιστον σε ένα μεγάλο μέρος της προηγούμενης περιόδου, άμεσα με την ίδια τη μεταναστευτική πολιτική της Νέας Δημοκρατίας.

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτού)

Ένα τρίτο σημείο είναι αυτή η ίδια η συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας.

Εδώ θα πρέπει κατ' αρχάς να υπενθυμίσουμε μία βασική αιτία, που έκανε αναγκαία αυτή τη συμφωνία, που δεν είναι άλλη από την άρνηση πολλών ευρωπαϊκών κυβερνήσεων να μετέχουν στον καταμερισμό, για να μην αναφερθώ ακόμα και στο κλείσιμο των συνόρων, με τα όποια προβλήματα αυτό θα μπορούσε να δημιουργήσει στη χώρα μας.

Επίσης θα ήθελα να αναφέρω ότι μόλις τέσσερις ημέρες από την επίσημη ανακοίνωση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος μετά τη Σύνοδο του Μάαστριχτ, οι ηγέτες της ευρωπαϊκής Δεξιάς προσπαθούν να καταστήσουν και πάλι την Ελλάδα το εξιλαστήριο θύμα, κατονομάζοντάς την ως μοναδική υπεύθυνη για την καθυστέρηση της διαδικασίας του ασύλου. Είναι, τουλάχιστον, εξοργιστικό να λέγεται αυτό από δυνάμεις, που αρνούνται να αναλάβουν τις δικές τους ευθύνες. Παρεμπιπτόντως επιτρέψτε μου να ξαναρωτήσω

Ποια είναι η θέση της Νέας Δημοκρατίας και του Προέδρου της γι' αυτή την ανακοίνωση;

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι παραπάνω ενδεικτικές αναφορές αποτελούν ψηφίδες μίας πολιτικής, που εφαρμόζουμε για να αντιμετωπίσουμε ένα πολύπλοκο ζήτημα, το οποίο προφανώς και υπερβαίνει οποιαδήποτε μεμονωμένη χώρα.

Γνώμονά μας για την αντιμετώπιση του προσφυγικού αποτελούν οι διαχρονικές αξίες της Αριστεράς, τις οποίες λοιδορείτε εκ συστήματος, συνάδελφοι της Νέας Δημοκρατίας, η αλληλεγγύη και ο αντιρατσισμός, οι οικουμενικές ανθρωπιστικές αξίες, οι αρχές της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και βέβαια το Διεθνές Δίκαιο.

Αντί, λοιπόν, να ψάχνουν για δήθεν «σκιές», αντί να αφήνουν στο απυρόβλητο τα συγγενή τους ευρωπαϊκά δεξιά κόμματα και κυβερνήσεις, αντί να «κλείνουν το μάτι» - όπως βλέπουμε σε ορισμένες περιπτώσεις να συμβαίνει τελευταία τόσο στο κεντρικό όσο και στο τοπικό επίπεδο - σε ξενοφοβικές λογικές και πρακτικές, καλούμε τους συναδέλφους της Νέας Δημοκρατίας να ασκήσουν τον αντιπολιτευτικό τους ρόλο με όρους δημοκρατικής υπευθυνότητας.

Ευχαριστώ.